

海南加快恢复和扩大消费，市场向暖向好

消费焕新“烟火气”升腾

开局即冲刺

奋战开门红

■ 本报记者 罗霞

对一些海南商家来说，幸福来得很快。

2月19日下午，cdf海口日月广场免税店内涌入不少人，一些品牌收银处排起了长队。在蔻驰(COACH)品牌店里，店员们“一对多”服务着满场顾客，买单的客人一个接一个。

“客流恢复很快，蔻驰产品在海南离岛免税店的销售额创下了历史新高，远远超出了我们的预期。”泰佩思琦中国旅游零售及海南业务高级总监侯晓峰介绍，无论是今年春节假期，还是今年1月份，蔻驰产品在海南离岛免税店的销售额均属历年最高，2月以来销售额同比增长20%以上。

创历史新高——侯晓峰将其原因归结为三点。一是来海南的游客

快速增长45%。2月以来海南离岛免税市场保持良好发展态势。

离岛免税店商品畅销、餐饮店外就餐等位排起长队、旅游景区内人头攒动……眼下的海南，不少消费场景人气颇足，消费市场活力正加快释放，“烟火气”不断升腾。

在海口友谊阳光城，近日不少餐饮店外迎来排号等待就餐的客人。海口匠子烤鱼友谊阳光城店内坐满了人，店外有十余桌客人等待就餐。“生意明显好了起来，周末能排五六十桌。”海口匠子烤鱼友谊阳光城店店长吴多彭说，该店推出了新的烤鱼产品，市场反响不错。

当消费者气回升之时，拿什么更好地引客、待客？这是海南消费领域正积极寻求突破的课题，以加快恢复和扩大消费。一些新吸睛点、新卖点不断推出，加快推动消费市场向暖向好。

近日，泡泡玛特海口友谊阳光城

店限量手办发售的消息一经发布，就吸引了大批潮流族通宵排队，只为买到心仪的手办，从中可见首发、首店等对年轻消费群体的吸引力。“今年我们将引进更多新品牌、营造新场景，提供新潮有趣的商品，为市场提供更丰富更精彩的体验。”海口友谊阳光城营运副总刘丽君说，海口友谊阳光城将持续筹备组织开展文化活动，不断优化沉浸式消费场景，提升服务品质。

除新产品外，更多的要素、更多的关注正加速向消费领域集聚。

一大批全球头部企业加盟海南消费市场发展，来海南的创业者也不少。从香港来海南创业的金仔，目前在海口从事餐饮业，并通过抖音直播，受到不少消费者的欢迎。“海南正在建设自贸港，消费市场潜力很大。我之前在香港做过化妆品贸易，以后也想参与到这块消费市场中。”金仔说。

会展、节庆等各类活动带活消

费。首届中国(海南)东坡文化旅游大会举行，为海南旅游注入文化内涵；汽车、酒类、食品、体育用品等众多领域的展会活动将于近期一一举行；第三届消博会将于今年4月举办，相关筹备工作有序推进。

“今年海南将采取一系列措施扩大消费，做大免税消费回流规模，促进重点消费加速回暖，加快新型消费发展，健全城乡商业体系，优化消费环境。”省商务厅相关负责人表示，将通过举办离岛免税购物节、美食购物嘉年华、车展等促消费活动，提振免税、汽车、餐饮等重点消费，培育智能、定制、体验等新型消费，推动线上线下消费融合发展，开展县域商业体系建设，加快推进海口、三亚、儋州的城市步行街、特色街区等消费地标建设。

不负春光好。一位海南零售领域从业者近日说：“忙到快要飞起来了，这种感觉很好！”

(本报海口2月26日讯)

九三学社海南省委员会召开八届二次全体(扩大)会议

履职尽责担使命
凝心聚力启新程

本报定城2月26日电 (记者昂颖 通讯员员江)2月25至26日，九三学社海南省第八届委员会第二次全体(扩大)会议在定安召开。会议深入学习中共二十大精神和九三学社十二大精神，审议通过九三学社海南省委2022年度工作报告等，对2022年度参政议政、社情民意信息等工作进行了个人和优秀基层组织进行表彰。

全会指出，过去一年，九三学社海南省委在九三学社中央和中共海南省委的领导以及中共省委统战部的指导下，稳妥有序推进换届工作，选好配强新一届领导班子，推动各项工作再上新台阶。全省社员思想政治基础牢固，履职工作有力，组织建设坚实，社会服务成效突出，“九琼合作”取得丰硕成果。

全会强调，2023年，九三学社海南省委将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极围绕省委、省政府的中心工作和海南自贸港建设的总体要求，全面加强思想政治建设，继续扎实开展“九琼合作”工作，立足界别优势，围绕科技、教育等开展调查研究，高质量建言资政，深入实施“人才强社”战略，大力加强自身建设，多举措服务社会，团结带领广大社员奋进新征程，为海南自贸港建设作出新贡献。

省人大常委会副主任、九三学社海南省委主委过建春出席会议并讲话。

院士专家会聚洋浦 研讨石化新课题

本报洋浦2月26日电 (记者林书喜 通讯员刘海龙)2月25至26日，海南省石化新材料院士工作站站在洋浦经济开发区召开2023年度工作会议，对新一轮的课题研究进行深入探讨，助力儋州洋浦石化新材料产业高质量发展。

会议通过“线上+线下”相结合方式进行，王基铭、曹湘洪、袁晴棠、孙丽丽、郭旭升、孙焕泉、杨为民等7位中国工程院院士和200余位专家参加。会上，院士、专家们对“海南洋浦乙烯二期工程方案研究”“海南地热资源与开发战略研究”“海南炼化工业互联网+安全生产应用方案(场景)研究”等3项在研课题进行研讨；讨论启动“海南省生物基材料发展战略研究”“海南省可降解塑料产业发展战略研究”“洋浦经济开发区石化企业降碳减排协同增效发展战略研究”和“陆源可循环利用固废资源产业发展技术研究”4项新课题。

2023年，该院士工作站将积极推动新材料研究院筹建落地，支撑未来产业发展。

第三届博鳌乐城国际消化疾病大会暨2023世界华人消化医师年会举办 专家学者共论消化健康

本报博鳌2月26日电 (记者陈子仪 特约记者何颖 通讯员黄大林)2月24日至26日，第三届博鳌乐城国际消化疾病大会暨2023世界华人消化医师年会在博鳌乐城国际医疗旅游先行区举办。本次大会采用线上+线下相结合的方式，围绕消化系统肿瘤早诊早治、胃肠道疾病、消化系新技术、消化系疑难症、各类肝病、胆胰疾病与消化内镜等领域的发展动态进行讨论交流。

2月25日，数十位消化病学领域专家在主会场分享了新理论、新知识、新技术、新方法，充分展示了全球消化病学领域的最新研究成果和学术水平以及消化内镜学科的发展成就。2月26日，在海南省人民医院，来自不同医院的专家同时进行了手术直播演示，向参会的多名同行展示了各自的“独门绝技”，让观摩者直观感受如何突破手术操作技术难点。

据悉，博鳌乐城国际消化疾病大会暨2023世界华人消化医师年会已连续3年定期、定址、定品牌举办，经过众多国内外消化领域知名专家进行多层次的分享与交流，在国际消化领域享有盛誉。

我省启动博鳌亚洲论坛2023年年会 志愿者综合培训

500余名志愿者参训

本报海口2月26日讯 (记者袁宇)2月26日，由省委外办举办的博鳌亚洲论坛2023年年会志愿者综合培训在海南大学思源学堂举行。

在培训现场，省委外办工作人员就博鳌亚洲论坛基本情况和海南服务与利用博鳌亚洲论坛体制机制、礼宾礼仪知识等向志愿者详细讲解，悉心传授外事接待和保密知识等。

博鳌亚洲论坛2023年年会定于3月28日至31日在琼海博鳌举行，当前年会服务保障工作已全面启动。省委外办相关负责人介绍，近期，省委外办分赴海南大学等院校，组织开展了论坛年会志愿者征集工作，吸引数千名学生及众多社会志愿者踊跃报名。省委外办从外语水平、中文表达、应变能力、气质形象、行为举止等角度进行了综合考查和评价，从中挑选出500余名表现突出的报名者作为论坛年会的志愿者。本次培训是博鳌亚洲论坛年会志愿者培训的第一阶段，还将针对志愿者的具体岗位分工分门别类进行岗位职责和任务培训。

参加培训的志愿者纷纷表示，通过培训增进了对海南外事工作和博鳌亚洲论坛的了解，在思想觉悟和工作态度上都有了显著提升。大家十分珍惜作为年会志愿者的宝贵机会，开拓视野，学以致用，锻炼自己的综合素质和能力。

人民江山

人民领袖不负人民，亿万人民爱戴领袖！

2022年1月26日，山西霍州冯南垣村飘起了雪花。正在这里考察的习近平总书记，走进村民师红兵家，看到一家人正在做年馍，他洗洗手也加入进来，三两下就捏出一个枣花。

“看了你们村，新建的房子质量很好，补贴也到位，老百姓家里年货备得足，很有年味，我心里有了底。”总书记关切的话语，让寒冬里的小院暖意融融。

“习爷爷您放一个。”师红兵的孙女请总书记在“登高馍”上点一颗红枣。发自内心的称呼，流露出打心眼里的亲爱。

老百姓把总书记当亲人。当年在阜平，村里的小路坑洼洼，走在上面深一脚浅一脚。村民搀扶着送总书记走出门外，“我叫他慢着点，他也叫我慢着点，说路不好走”。

从2013年起，每逢春节前夕，习近平总书记都会同人民群众在一起。

梁家河的村民吕生忘不了，总书记带着自己出钱采办的年货回来

看望父老乡亲，一进到熟悉的窑洞，就

像到了自己家一样，很自然地坐在炕边。

北京草厂胡同居民朱茂锦忘不了，

总书记边包饺子边唠家常：“我家里也

爱包茴香馅的。多年来因工作关系我

没包过饺子了，你们看，越包越好。我

们的生活也是这样，越过越好！”

“我腿脚不便，迎上去时，总书记还远远招呼我慢一点，我心里一下好温暖。”云南司莫拉佤族村村民李发顺忘不了一起制作佤族新年传统食物大米粑粑时，看着粑粑上印有福、喜等字样，总书记笑着说：“摁了个福字，再来一个喜字，有福有喜。”

“你呀，不错嘞！”

2016年2月，江西井冈山神山村。习近平总书记顶风冒雪来到这里看望乡亲们，老支书彭水生向他竖起大拇指。

在贫困户户张成德家中，习近平总书记一间一间屋子察看，坐下来同夫妇俩算收入支出账，问家里种了什么、养了什么，吃穿住行还有什么困难和需求。老乡端上热气腾腾的米果请总书记品尝。女主人说：“总书记给全国人民当得好，老百姓感到很幸福。”

枝叶关情。厕所革命、垃圾分类、清洁取暖、食品安全……习近平总书记谋划着国计民生的大事，也操心着百姓身边的小事。涓滴汇流，让人民生活的幸福成色更足、更暖。

“万里山河起宏图，东方风起满目新。”

“70后、80后、90后、00后，他们走出去看世界之前，中国已经可以平视这个世界了”……

2021年全国两会期间，习近平总书记的一席话，打动了无数国人的心。

“平视这个世界”的人民，享有世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，在经济快速发展和社会长期稳定的“两大奇迹”新篇章中，获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续；

“平视这个世界”的人民，前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定，志气、骨气、底气极大增强，在自己选择的道路上昂首阔步走下去，将发展进步的命运牢牢掌握在自己手中！”……

神州万里处处新，正是“江山壮丽，人民豪迈，前程远大”的盛世景象。

(五)

岁月奔涌。日新月异的人民江山，底色始终不变。

上海兴业路，新天地街区流光溢彩、人流如织。几步之遥，中国共产党诞生地——“兴业路76号”的石库门小楼静立闹市，朱红窗棂一如百余年前。

这是永不褪色的“一大红”。

2019年3月，全国两会。

“放映后，学生们自发起来默哀、鞠躬；战士们激动地跑到台上去，‘如果祖国需要，马上就去上战场’……一幕幕感人至深。”有政协委员向习近平总书记讲述了影片《血战湘江》的幕后故事。

习近平总书记凝神聆听，目光深邃：“共和国是红色的，不能淡化这个颜色。无数的先烈鲜血染红了我们的旗帜。我们不建设好他们所盼望向往、为之奋斗、为之牺牲的共和国，是绝对不行的。”

江山因何不变色？

红船上的点点星火，艰苦卓绝的革命岁月。人民江山，是在战火硝烟、百年奋斗中铸就的厚重底色。所有的牺牲、奋斗与奉献，背后都是一颗赤色初心——为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴！

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”

这是新时代中国共产党人对初心使命的寻根溯源——2017年10月31日，党的十九大闭幕仅一周，习近平总书记带领中共中央政治局常委来到上海，瞻仰中共一大会址，重温入党誓词。

鲜红的巨幅党旗前，他举起右拳、庄严宣誓，眼里闪动着泪光。

行程万里，初心如磐。

嘉兴红船的深情瞻仰，油画《陈树湘》前的长久凝视，于都河畔的抚今追昔……党的十八大以来，习近平总书记遍布各个革命纪念地的“红色足迹”，让红色基因深深融入人民血脉。

这是一份特殊的“答卷”——

党的十八大以来，全国纪检监察机关共立案464.8万余件，其中，立案审查调查中管干部553人，处分厅局级干部2.5万多人、县处级干部18.2万多人……

有人感叹，这反腐力度，读遍二十四史都找不到。从刀刃向内、刮骨疗毒，到全面从严治党，推进自我革命……为什么？

习近平总书记谆谆告诫：“我们党的最大政治优势是密切联系群众，党执政后的最大危险是脱离群众。”

清醒而坚定，无私而无畏。

中国共产党“没有自己特殊的利益”，在任何时候都把群众利益放在第一位；“得罪千百人，不负十四亿”，这，“是一笔再明白不过的政治账、人心向背的账”。

不变质、不变色、不变味的党，始终与人民唇齿相依、血脉相连的党，铸就了永不变色的江山。

(六)

八百里太行壁立千仞，一渠清水穿山而来，流淌出一段“团结就是力量”的佳话。

上世纪60年代，为解决困扰千年的干旱问题，河南安阳林县数万人，用近10年时间，在太行山腰生生凿出一条全长1500公里的引水渠，定名“红旗渠”。

党的二十大闭幕不到一周，习近平总书记来到这里。凝望润泽一方的人间奇迹，他赞叹道：“红旗渠就是纪念碑，记载了林县人不认命、不服输、敢于战天斗地的英雄气概。”

对于英雄的人民伟力，习近平总书记有着透彻的体认：

遥观乌江的悬崖峭壁，深思“我们党依靠人民战胜了多少艰难险阻，创造了多少奇迹，取得了多少丰功伟绩”；

走进渡江战役纪念馆，强调“淮海战役的胜利是靠老百姓用小车推出来的，渡江战役的胜利是靠老百姓用小船划出来的”；

瞻仰中共绥德地委旧址，感慨“中国共产党领导人民取得革命胜利，是赢得了民心，是亿万人民群众坚定选择站在我们这一边”；

回望来路，纵览江山，习近平总书记对历史的总结振聋发聩：“人民群众是我们力量的源泉。”

今朝再看江山胜景。从300多万名第一书记和驻村干部、近200万名乡镇干部和数百万村干部投身脱贫攻坚的尽锐出战里，从4.26万名白衣战士驰援湖北的无悔逆行里，从塞罕坝荒山变青山的绿色奇迹里，从八步沙“六老汉”的英雄事迹里……我们更加深切地认识到：新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。唯有依靠人民、万众一心，才能拥有不断闯关夺隘、一路高歌猛进的力量。

如何更好凝聚人民的力量？在庆祝中国共产党成立100周年大会上这一庄严的历史节点上，习近平总书记深刻总结中国共产党的百年奋斗，强调在新征程上必须“发展全过程人民民主”。

连续第九年，网民建言征集活动在全国两会前如约而至。上年度活动中，1100多条有代表性的建言被转给《政府工作报告》起草组，民智民慧由此融入治国理政的鸿篇巨制。

全链条、全方位、全覆盖，最广泛、最真实、最管用。从征集网民建言，到基层立法联系点直接收集基层意见，到城乡社区协商制度拓宽群众参与基层治理渠道，再到来自农民、工人、社区的全国人大代表、全国政协委员与党和国家最高领导共商国是，是我国民主制度不断健全、民主形式不断丰富、人民民主不断扩大。

人民当家作主的共和国，江山牢牢掌握在人民手中。

祖国东南，春江水暖，春山可望。1000多年前，衢州须江县改名为江山。千年来，行政区域不断更迭，“江山”之名却沿用至今，成为共同富裕示范区——浙江省的一部分。

推动实现共同富裕，中国式现代化的题中之义。党的二十大擘画了全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。我们正意气风发迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

“一路走来，我们紧紧依靠人民交出了一份又一份载入史册的答卷。面向未来，我们仍然要依靠人民创造新的历史伟业。”在二十届中央政治局常委同中外记者见面时，习近平总书记语气温定。

千秋伟业，人民江山。

三月，第十四届全国人民代表大会第一次会议即将在北京人民大会堂开幕。近3000名全国人大代表肩负人民赋予使命，共谋江山基业长青。

“江山留胜迹，我辈复登临。”

浩荡春风中，人民江山谱写新的史诗。

(新华社北京2月26日电 记者霍小光 张旭东 张晓松 朱基叙 施雨岑 史竞男 徐壮 张研)